
                         CÂMARA DOS DEPUTADOS
                       Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério da Justiça
e Segurança Pública acerca da implementação do
“Plano  Amazônia”,  considerando  os  desafios
geográficos  e  a  presença  de  organizações
criminosas nacionais e internacionais na região. 

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal,

combinado com os arts. 115, inciso I e 116,  ambos do Regimento Interno  da Câmara

dos Deputados  – RICD, que,  ouvida  a  Mesa,  que sejam solicitadas  informações  ao

Ministro da Justiça e Segurança Pública, ao Sr. Flávio Dino, acerca da implementação

do  “Plano  Amazônia”,  considerando  os  desafios  geográficos  e  a  presença  de

organizações criminosas nacionais e internacionais na região.  Neste contexto, solicito: 

a) Diante  das  informações  apresentadas,  quais  ações  concretas  o

Ministério  da  Justiça  e  Segurança  Pública  pretende  tomar  para

fortalecer  a  presença  do  Estado  na  região  amazônica,

especialmente considerando a vastidão e complexidade territorial

da região?

b) Quais  são  os  recursos  financeiros  e  tecnológicos  que  serão

alocados  para  a  modernização  tecnológica  dos  órgãos  de

segurança  pública  na  Amazônia,  e  como  esses  recursos  serão

distribuídos entre as diferentes áreas de atuação?

c) Como  o  Plano  Amazônia  pretende  melhorar  a  cooperação  e  a

comunicação  entre  os  órgãos  de  segurança  pública  federal  e
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estadual na região, visando a integração das forças de combate ao

crime?

d) Como o Plano Amazônia pretende garantir a proteção dos direitos

humanos das comunidades locais e combater a exploração sexual

de mulheres, crianças e adolescentes na região?

e) Quais estratégias específicas estão sendo planejadas para combater

o tráfico de drogas na Amazônia, considerando as rotas fluviais

utilizadas pelos traficantes e a atuação transnacional dessas redes

criminosas, e quais serão os critérios para escolha das 34 novas

bases  fluviais  e  terrestres  com  a  presença  constante  de  forças

policiais  federais  e  estaduais,  mencionadas  na  reportagem  da

"Agência Brasil"?

f) Como  o  Ministério  pretende  garantir  a  efetividade  do  Plano

Amazônia  e  a  utilização  adequada  dos  recursos  do  Fundo

Amazônia para promover a  preservação ambiental  e enfrentar a

criminalidade na região?

g) Qual  é  o  cronograma de  implementação  do  Plano Amazônia  e

como  será  a  participação  ampla  dos  órgãos  envolvidos  nas

diversas instâncias de governança?

Por  oportuno,  também,  solicito  o  encaminhamento  de  outras

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário.

JUSTIFICAÇÃO

Primeiramente,  preciso  expressar  minha  profunda  preocupação  em

relação aos desafios enfrentados na região amazônica e solicitar esclarecimentos sobre as
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medidas que serão adotadas pelo governo federal para resolver os problemas que afligem

essa importante área do nosso país.

A região amazônica é um patrimônio natural de valor inestimável, com

sua biodiversidade única e papel fundamental na regulação climática global. Contudo, é

também uma região que enfrenta sérios problemas,  tais  como o crime organizado,  o

tráfico de drogas, o tráfico de pessoas e o aumento alarmante do desmatamento. Essas

questões representam uma ameaça não apenas para a segurança pública, mas também

para a preservação do meio ambiente e os direitos humanos das comunidades locais.

Dessa forma, é fundamental destacar alguns pontos necessários a serem

debatidos visando uma maior atenção a respeito da região, prezando por assim como fiz

em requerimentos anteriores, pontuar os problemas mais enfrentados. 

É  de  conhecimento  que  a  região  amazônica  abriga  a  floresta  mais

importante  vigiada  do  planeta,  é  o  maior  bioma do Brasil  e  uma região  de  riqueza

abundante. No entanto, mesmo diante dessa grandiosidade,  a Amazônia enfrenta uma

série  de  problemas  que  desafiam  as  autoridades  locais  e  internacionais.  Um  dos

principais  desafios  é  o  crime  organizado.  A  vastidão  e  a  diversidade  da  Amazônia

dificultam o  monitoramento  e  controle  de  todas  as  atividades  ilegais,  agravado  pela

escassez de recursos e infraestrutura adequados, tornando a luta contra esse crime ainda

mais  complexa.  A região  amazônica  brasileira  é  uma rota  importante  para  o  tráfico

internacional  de  drogas,  devido  à  sua  extensão  territorial  e  conexões  com mercados

europeus, africanos e das regiões sul e sudeste do Brasil. O narcotráfico atua em redes

ilegais que exigem ampliação de escala de atuação em cadeias de produção, distribuição

e consumo de drogas.
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A região  amazônica  brasileira  é  uma rota  importante  para  o  tráfico

internacional  de  drogas,  devido  à  sua  extensão  territorial  e  conexões  com mercados

europeus, africanos e das regiões sul e sudeste do Brasil. O narcotráfico atua em redes

ilegais que exigem ampliação de escala de atuação em cadeias de produção, distribuição

e consumo de drogas.

As  rotas  de  tráfico  utilizam  principalmente  rios  como  o  Japurá,

Solimões, Içá, Negro, Vaupés, Caquetá e Javari, conectando a região amazônica a países

como  Peru  e  Colômbia.  A  Tríplice  Fronteira  entre  Brasil,  Colômbia  e  Peru  é

especialmente importante para o tráfico de drogas, e o rio Amazonas é um ponto central

para o escoamento da produção ilícita.

A  região  também  é  afetada  pelo  tráfico  de  pessoas,  especialmente

devido à falta de controle e fiscalização efetiva. As rotas fluviais têm sido usadas para o

transporte das vítimas, e a falta de vigilância nesses trechos enfraquece a capacidade de

combate  a  esse  crime.  Facções  criminosas  operam  na  região,  usando  comunidades

ribeirinhas como pontos de apoio, criando uma relação de dependência forçada.

A  exploração  sexual  de  mulheres,  crianças  e  adolescentes  é  outro

problema sério  na  região  amazônica,  afetando  especialmente  crianças  e  adolescentes

vulneráveis.  A falta  de políticas  públicas  eficientes  de proteção e  a  naturalização da

exploração sexual por algumas pessoas contribuem para a perpetuação desse crime.

Além disso, o aumento alarmante do desmatamento na região é motivo

de  preocupação,  pois  ameaça  a  rica  biodiversidade  e  o  equilíbrio  ecossistêmico  da

Amazônia.  O  estado  do  Amazonas  registrou  um  crescimento  exponencial  do

desmatamento, tornando-se o estado que mais desmatou a Amazônia.

_____________________________________________________________________________

Praça dos Três Poderes - Anexo IV – Gabinete 760 - Câmara dos Deputados - CEP: 70.160-900 – Brasília/DF 

Contato: (61) 3215-5760 e-mail: dep.amommandel@camara.leg.br

*C
D2

32
19

30
59

60
0*

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Amom Mandel
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD232193059600

RI
C 

n.
20

43
/2

02
3

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 0
9/

08
/2

02
3 

22
:1

6:
28

.2
83

 - 
M

es
a



                         CÂMARA DOS DEPUTADOS
                       Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

O  crime  organizado,  o  tráfico  de  drogas,  a  exploração  sexual  e  o

desmatamento  são  problemas  interligados  na  região  amazônica.  A  falta  de  controle

efetivo sobre o fluxo de pessoas e  mercadorias nas vastas áreas  da região facilita  as

atividades criminosas e torna o enfrentamento desses problemas um desafio complexo.

Considerando  essas  informações  e  ciente  das  vastas  notícias  e

pesquisas  sobre  o  tema,  é  de  extrema  importância  compreender  como  as  soluções

propostas serão aplicadas para enfrentar os problemas evidenciados na região amazônica.

Diante da vastidão e  diversidade  da Amazônia,  é  essencial  que as  medidas  adotadas

sejam eficazes e abrangentes, abordando as peculiaridades dessa região única.  Faz-se

necessária  uma  aplicação  bem-sucedida  de  medidas  que  não  só  visam  garantir  a

preservação do ecossistema e da segurança da população, mas também enviará um sinal

claro de compromisso com a justiça e a segurança pública em todo o território nacional.

Consequentemente, sendo de conhecimento público as vastas notícias,

os relatórios realizados e divulgados por entidades da área, e as pesquisas sobre essas

assuntos,  que  apontam  esses  problemas  como  algo  que  precisa  de  uma  atenção,  o

governo federal vem a alguns meses anunciando o fortalecimento da presença do estado

na região amazônica, como a apresentação de um plano de ação em relação a esse tema. 

Sobre  isso,  o  portal  oficial  do  Ministério  da  Justiça  e  Segurança

Pública,  direcionou  suas  expectativas  ao  chamado  “Plano  Amazônia:  Segurança  e

Soberania” que é uma iniciativa liderada pelo ministro da Justiça e Segurança Pública,

Flávio Dino, com o objetivo de enfrentar a crescente criminalidade e violência na região

da Amazônia Legal. A região tem sido alvo de ações de facções do crime organizado,

que controlam rotas do tráfico de drogas, cometem crimes ambientais e violam direitos

humanos e socioambientais.
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Face às informações noticiadas pelo  próprio portal do Ministério, o

Ministro  apresentou o plano a  embaixadores  e  representantes  de 23 países  da  União

Europeia,  em  busca  de  cooperação  internacional  para  enfrentar  a  criminalidade

transfronteiriça.  Durante  a  reunião,  foram  expostas  informações  sobre  a  atuação

criminosa na região, como a rota do tráfico de drogas do Brasil para a Europa e o tráfico

humano, levando brasileiros à exploração sexual e laboral no continente europeu.

Ao buscarmos mais informações oficiais acerca da referida ferramenta

apresentada  como medida que  busca  solucionar  os  problemas da Amazônia,  o  Plano

Amazônia (Amas) promete prevê o fortalecimento da presença do Estado brasileiro na

região, com a atuação de órgãos como o Ministério da Justiça e Segurança Pública, o

Ministério  da Defesa  e  as  forças  de segurança estaduais  e  federais.  E garante  que  a

iniciativa visa a modernização tecnológica, valorização e capacitação dos agentes, além

da implementação do Programa Nacional de Segurança Pública com Cidadania.

Além disso,  na nota publicada em 24 de junho de 2023,  na aba de

notícias  do  Ministério,  foi  apontado  que  para  garantir  a  efetividade  do  plano,  será

utilizada  a  estrutura  do  Fundo  Amazônia  para  promover  a  preservação  ambiental,

enfrentar  a  criminalidade,  proteger  os  direitos  humanos  e  cumprir  compromissos

internacionais  relacionados  à  região.  A  expectativa  é  que  a  parceria  com  o  Fundo

Amazônia amplie os recursos disponíveis para a implementação das ações.

No tópico de objetivos, o Plano Amas inclui fortalecer e integrar os

órgãos de segurança pública na Amazônia Legal, promover a cooperação federativa e

combater a criminalidade e a violência. É apontado que a estrutura de governança do

plano  envolve  várias  instâncias,  como  o  Comitê  Gestor,  a  Comissão  Técnica  e  os

Comitês Estratégicos Estaduais, visando a participação ampla dos órgãos envolvidos.
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Outro ponto apresentado em reportagem publicada em 11 de julho de

2023,  pelo  portal  “Agência  Brasil”1   é  que  o  plano  também  busca  combater  o

desmatamento  ilegal,  assumindo  compromissos  internacionais  relacionados  à

preservação do meio ambiente. E que para isso, pretende criar 34 novas bases fluviais e

terrestres com a presença constante de forças policiais federais e estaduais. A expansão

das forças de segurança na região contribuirá para melhorar a segurança pública em todo

o país, já que a Amazônia tem sido utilizada como plataforma para o crime organizado

em várias atividades ilícitas.

Considerando  estas  e  diversas  outras  necessidades  que  o  estado  do

Amazonas  requer  atenção,  justifica-se  a  razão  pela  qual  requer  informações  a  este

Ministério  acerca  da  implementação  do  Plano  Amazônia,  que  por  sua  vez  pode

representar uma oportunidade importante de tratar problemas na região amazônica que

não evidenciadas ao longo de vários anos, e que por conta da falta de providências e

busca por soluções, estes problemas só vem se agravando. 

Nesse  contexto,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos

interesses  da  sociedade,  entendo  que  é  crucial  assegurar  a  transparência,  esclarecer

dúvidas e estimular a fiscalização. A presente solicitação de informações tem o intuito de

auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa garantir um plano

efetivo que leve em consideração às particularidades e urgências da região amazônica. A

Amazônia  merece  e  precisa  de  atenção  especial  para  enfrentar  seus  desafios  e

potencializar seu papel como uma das regiões mais importantes e estratégicas para o

Brasil, assim como, garantir a segurança e dignidade da população local. 

1 Madson Euler,   ‘Novo Plano de Segurança da Amazônia terá mais 34 pontos de
controle’,  (Agência  Brasil,  12/07/2023),  Disponível  em:
<https://agenciabrasil.ebc.com.br/radioagencia-nacional/seguranca/audio/2023-
07/novo-plano-de-seguranca-da-amazonia-tera-mais-34-pontos-de-controle>  Acesso
em: 04  de agosto de 2023.
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E  sabendo  da  extrema  importância  dessa  matéria  e  entendendo  a

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio

para aprovação do presente requerimento de informações.

 

Sala das Sessões, em 09 de agosto de 2023

Deputado AMOM MANDEL
Cidadania/AM
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